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Situation déclenchante :
Alors quil effectue une recherche sur l'atmosphére, Zyad a trouvé un tableau qui comporte les composants de lair
et ses proportions, mais il nétait pas certain de ces valeurs. Il a décidé de faire une expérience pour déterminer les
constituants de lair et ses proportions.
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1- le diazote et le dioxygene 2- le dioxygeéne
3- Le pourcentage 20%.
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Conditions de la combustion
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Situation déclenchante :
Samir et Maryam ont remarqué le début d’un incendie pres de la forét, ils ont décidé de Iéteindre. Maryam a dit
: Je vais couvrir le bois qui brile avec du sable pour que le feu cesse, mais Samir nétait pas d’accord avec elle et a
préféré verser de leau sur le bois en flamme.
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Le professeur demande a un groupe déleves de réaliser les trois expériences ci-dessous, décrites dans le

manuel de [éleve.

Expérience 1 Expérience 2 Expérience 3

- Le professeur laisse aux éléves le temps pour répondre aux questions.
- Les réponses doivent répondre comme suit :
- Expériencel : cest lair
- car le souffle a pour effet de chasser l'air présent autour de la flamme. La combustion ne seffectue pas sans air.
- Expérience2 : cest la chaleur
- car leau a pour effet de refroidir la meche de la bougie. La combustion ne se fait pas sans chaleur.
- Expérience3 : cest la meche
Il ne peut y avoir de combustion sans la meche.
2. Les trois éléments indispensables a toute combustion sont :
- Iénergie d’activation (source de chaleur)
- Le combustible
- Le comburant.
Pour éteindre un incendie Il suffit de supprimer 'un de ces 3 éléments pour que la combustion s’arréte.
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a- Lorsquon étoufte un feu de camp avec de la terre, on supprime le comburant : le dioxygene de lair.

b- Lorsquon verse de leau sur un feu de camp, on supprime la source de chaleur : le foyer de la flamme.
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Situation déclenchante :
Le courant électrique sest coupé soudainement. Samir allume une bougie afin de terminer ses devoirs et sest
adressé a sa sceur en disant que léclairage de la bougie est mieux que celle de la lampe électrique, sa sceur Maryam
réplique que la bougie nous éclaire, mais produit d’autres matériaux.
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Pour mettre en évidence la vapeur deau on utilise un verre sec est transparent.
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Situation déclenchante :
Le jour de I'Aid al-Adha, Meryem a allumé un feu avec du charbon de bois pour rétir des brochettes
dlagneau et elle a oubliée douvrir la fenétre de la cuisine. Quand elle a fini, Elle a ressenti un mal de téte avec

des vertiges.
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» Monoxyde de carbone et le dioxyde de carbone

Rl o9us
Ly 51 L3I ol i dom i) ©ludyally Sl d5lies lyiidlias golill ope o
:JWI zlaad Oldweddly duadd) g9
035 weaST g3l 5 Bliiul wis Suss pawd Al 5o 59,5 dpuST $3loly gt -
{09559 LewSsT Gl slsgl) Jlasial Bayb e 1BLSY) J] 950,51 apuSsl G 5 Blivial g5 -
Olodsd) Cadsgs
BT dsdie -elopll-8skl ) i HLU SMY) poliadl - 1
2 - Le risque encouru est I'incendie.

& J




Suod S AL 5l Ol sty ddleouSd) Ol pszd]
J9= 09 ez §
Changements chimiques et physiques qui

se produisent dans mon corps et autour de moi

7 dasll

18usgl | 5 gl

daody 3)lge — dundsd Slwg

dasd) Glua]

SBLI goye Slaz - dualdl QLS

Erood Ll AU el Ol sty AleaSI Ol psedl] Suons -

Ungw@

[ dasdl g

.

\

L35 0 O80T o8 Jolud lashd L8 LS §555

oin s> agididy oLl dlo Cilysy BoLLI il pgilodsss slaas ) Olisaldly LoadlI(8) 3kl 230y

RGPS
: MY dsdg
laielyis duadMl dol a5l BMasYI dusds (8)3LeaYl T,

s2e

O)JLbl G_LOJ Qlj 4_4:‘))&«: 6_L’>U ul JM) Lg,.ul u_a ekfl g,bz.Lb

,h_'>§ls ol)_c.” ol.>.>| U_Q E_Q.J (Q"’ |.>|D)| JJ 9_)_9LEI ds_bs d_wb ).w_w

- =3 ==




~
Situation déclenchante :

CLa mere a demandé a son fils Rachid de se raser les cheveux et de couper ses ongles pour soccuper de son
corps. Quand il regarda son image dans le miroir, il remarqua que la longueur de ses cheveux de téte et la
longueur de ses ongles avaient augmenté. Puis il souffla dans la direction du miroir et remarqua la brume a

sa surface. Il se demande, quels sont les changements qui ont eu lieu
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Projet technologique 8 dasl 1 3u=>gll 5¢ 9*-“‘3”

Sujet : Réalisation d’une voiture a réaction.

But : Investir ses connaissances et ses compétences pour fabriquer un modele d’'une fusée a air comprimé.
Préparation du projet : Les activités en rapport avec le projet entrepris sont généralement réalisées en dehors des
séances de cours ; ainsi, le professeur demande a ces éléves de préparer les outils et le matériel nécessaires et ce,

avant de passer a la réalisation de la production par des groupes d’apprenants.

Matériaux Outils

Ruban adhésif(scotch) - Colle (colle forte de pré- | Bouteille en plastique — Ciseaux- 2 piques a bro-

férence)- Un tube creux d’une longueur de 8cm chette - Une paille rigide et creuses - 4 bouchons en

(ou le corps d'un stylo a bille)- Un capuchon pour | Plastiques- 1 ballon de baudruche.

fermer le tube.

Réalisation du projet

- Le professeur forme des groupes de travail et désigne un chef de projet et un rapporteur.

- Le professeur invite les éléves a suivre les étapes de réalisation du projet décrites dans le livre de Iéleve.
- Enfin, chaque groupe obtient une maquette de la voiture a réaction.

Evaluation du projet

Le professeur doit impliquer tous les éleves dans le processus dévaluation.

Chaque groupe doit :

- présenter le modéle de la voiture a réaction ;

- réaliser plusieurs tests pour améliorer le mouvement de la voiture a réaction.

Sous la supervision du professeur, les éleves discutent de leurs réalisations et choisissent les meilleurs

dentre eux.
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Séance 10 : Ajouter et personnaliser les personnages dans Scratch

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Ajouter / dessiner des sprites/lutins ; Ordinateur, tablette ou smartphone avec le logiciel
» Déplacer un sprite / lutin ; Scratch installé.

» Supprimer un sprite / lutin.
Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends
L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le
logiciel Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindme ou en groupes de 3 éléves.
A travers un jeu de questions/réponses, 1’enseignant(e) rappelle aux éléves que :
= Scratch est un logiciel est utilisé pour créer des programmes (1’objectif : apprendre a programmer) ;
= La création d'un programme dans Scratch nécessite 1’ajout d’un personnage a contrdler a 1’aide
d’un ensemble de scripts composés de blocs d’instruction ...
= L’interface de Scratch est composée de plusieurs parties : la scéne, I’éditeur de sprites et d’arriére-
plans, I’éditeur de son, les blocs d’instructions classés dans des catégories, la zone de script, la
barre de menu, les boutons pour ajouter des sprites, des arriére-plans ou des catégories de blocs
(extensions), les boutons pour commencer le programmer ou Iarréter ...
Aprés le rappel des acquis de la 5™ A E.P, les apprenants(es) sont ensuite amenés, sur leurs appareils et
a travers ’interaction avec [’enseignant(e) tout en appliquant les actions mentionnées sur les captures
d’écran dans 1’ordre pour apprendre a : ajouter un nouveau sprite, dessiner un sprite, importer un sprite
depuis son ordinateur.

Activité 2 : j’applique o —‘}Of_’

(Y
L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de réaliser le programme décrit ('%? éli\
dans I’activité en mobilisant ce qu’ils viennent d’apprendre dans la 1% activité. -
Le travail réalisé est sauvegardé sous le nom sprite.sb3 pour un usage ultérieur
dans I’activité « Je réfléchis ».

Activité 3 : je m’évalue

00

Afin de vérifier si les objectifs de la séance ont €té réalisés, les apprenants sont
appelés a répondre & la question en entourant le bouton () qui permet d’ajouter un nouveau sprite.
D’autres questions peuvent étre posées par I’enseignant(e) pour évaluer les acquis de la séance.

Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de permettre aux apprenants(es) de découvrir de nouvelles fonctionnalités
en manipulant le logiciel Scratch :

1. L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de rouvrir le travail réalisé dans 1’activité « J’applique »
et sauvegardé sous le nom sprite.sh3 et d’y ajouter 1’arriére-plan Moon de la catégorie Espace dans la
bibliothéque 4 I’aide du bouton ().

2. Les apprenants ménent une réflexion a travers 1’essai et ’erreur pour comprendre comment procéder
pour supprimer le chat et le sprite qu’ils ont dessiné pour ne garder que le sprite Kiran. L enseignant(e)
joue un rdle de médiateur pour les amener a trouver le bouton convenable O qui leur permet de réaliser
la tache quand le sprite est sélectionné 3

80
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Ali accompagne son grand peére qui souffre du tremblement de ses mains, chez un médecin.Alors qu'ils at-

tendaient debout Touverture du cabinet, il remarque ce panneau accroché a lentrée et se demande en quoi
consistent les organes de spécialité de ce médecin.
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Le Le systéme nerveux se compose de lencéphale, de la moelle épiniére et des nerfs ;
Lencéphale est logé dans la boite cranienne, la moelle épiniére dans la colonne vertébrale et les nerfs se

distribuent dans tout le corps.
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: 4da 3l 3341l Projet:

Objectifs

Moyens matériels )

Phases Activités Modalités

Il s'agit de mesurer a chaque fin de la journée scolaire, les restes des gouters non

P consommeés par les éléves de la classe, et ce durant une semaine ou deux.
Activités a
entreprendre | Les restes seront évalués en référence a leur prix afin d'apprécier leur valeur économique.

Leur poids global et leur nature constitueront une référence pour apprécier leurs effets.

- Répartir les tiaches.
- Préparer les outils de collecte et de mesure.

- Fixer comment procéder a des pesés et des mesures de volume, et chercher les références

Préparation
de I'action

des prix se chaque produit.

- Procéder au tri et a la pesée chaque fin de journée.
- Calculer les poids et les volumes globaux pour la durée de l'action.
Organisation des données:

Données quotidiennes:

céréales Produits laitiers fruits | légumes | boissons | sucreries
mesures
(%]
<))
~0:J Valeur
S (dh)
E Données globales:
)]
T 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | Total (dh)
b —
O céréales
R
0o Produits laitiers
o
fruits
légumes
boissons
sucreries
Valeur (dh)
- Calculer le cout global des restes alimentaires collecté.
" - Evaluer l'importance en cout des restes alimentaires collecter par rapport a certaines
v Lo
T références.
c (7]
° 9 - Evaluer a I'ensemble de 1'école et a une année scolaire.
=
...'_3 g - Evaluer l'impact de déchets sur I'environnement.
o . . . . . .
é_ © - Proposer des actions pouvant contribuer a la réduction du gaspillage.
w - Transmettre les données a I'administration de 1'école pour les exploiter et prendre des

mesures.
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1- quels sont les constituants du systéme nerveux?
2- Quel est le centre des mouvements réflexes?
3- Propose trois gestes pour éviter le gaspillage alimentaire.
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Les aliments sont gaspillés au cours de la production ,de la transformation, de la
distribution ou de la consommation;
Pour réduire le gaspillage alimentaire, il faut éviter les excés au cours de I'achat ou de
la cuisson, bien conserver les aliments avant la consommation et réutiliser les restes
ou les distribuer aux nécessiteux.
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L'apprenant( e) donne deux modes de conservation des aliments qu'il connais.
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Ali dit: Ily a une sensibilité consciente et une motricité volontaire ;

Sanaa répond : Non, il n'y a pas de motricité volontaire car le retrait de la main a été fait sans y avoir pensé,
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- On réalise souvent des mouvements imprévisibles que lon ne controle pas. Ces mouvements involontaires Ei

sont appelés des réflexes %

- Plusieurs éléments interviennent dans un mouvement reflexe: la peau (récepteur sensitif) , la moelle
épiniere (centre nerveux), les nerfs (conduisent le message nerveux) et les muscles (effectuent le
mouvement) ;

- Les réflexes permettent de nous protéger des dangers et de garder notre corps en équilibres.

il gl Loty g gag Lol el s Ll gl sl Lt i
el il saaly ) LSy il LSl s dpiody sl Byl onne

&

) i

.l




s Aia 3l daal) la motricité volontaire

Aalaiall g alaial) QS | Aaasded) Jilu gl

SRR e B gl B Lgaal g | gae JS AR g Glu g AalSai) S al) (e A ggaall slasY) G gl il
A YT . “tt L bt
Sﬁ ol alail) g anbail) Al Jal yall
£ 3asall Jga agidliaiy 4y ) enddl dpuluall Joa agibauiSa Laaial cilalaial g cpalaiall o) Lgail)
AL (RN A g 3s) Ry cilalaial) i Cralaiall aaf ) o

Sl dlzy pse ndl dley 8,501 Bidy O el o]
ASyodl 0d 3l § ram)l 03laz 590 oo Sl (aykl § dlo] Jonud

- Sami a voulu frapper la balle par son pied droit au lieu du gauche afin de marquer un but ; Il se pose
alors la question du réle de son systeme nerveux dans lexécution de ce mouvement.
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La motricité volontaire se fait grace au cerveau qui envoie un message nerveux aux muscles en passant
par la moelle épiniére et les nerfs
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Le pére de Said, qui est menuisier a eu un accident dans son atelier qui a entrainé une blessure de deux de ses

doigts ; il se dirige vers Thopital ol on a soigné ses blessures, mais il a remarqué qu'il ne peut plus distinguer

les choses chaudes des choses froides par les doigts blessés. Le médecin le réconforte et lui explique qu’il faut

du temps pour que les nerfs coupés de ses doigts se rétablissent. Said veut comprendre la relation entre les
nerfs et la sensibilité des doigts.
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Le cerveau est lorgane responsable de la sensibilité. Il est reli¢ aux organes des sens par des nerfs ; ces

derniers lui transmettent des informations qu’il transforme en sensibilité consciente
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Au cours d’une séance déducation physique et sportive, votre professeur vous demande de faire le tour du
terrain de sport en courant. tu as remarqué que ton ami Sami avait des difficultés a respirer et qu'il sarré-

tait a faire des exercices a cause de son obésité. Tu as posé une question a ton professeur sur Iétat de Sami.
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- La malnutrition est l'exces ou le manque dans l'apport des nutriments essentiels a notre corps ;
- lexcés en nutrition entraine I'obésité qui provoque des maladies dangereuses comme le diabéte ou les
maladies cardiovasculaires ;

- le manque en nutrition entraine un amaigrissement et des maladies comme I'anémie ou le nanisme.
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Said arrive toujours en classe fatigué et endormi. Son professeur a remarqué ceci et g
lui en a parlé. Alors elle a découvert que Said passe beaucoup de temps devant 5
. 1A 14 " . c
I'écran de télévision ou devant le téléphone de sa sceur ainée. Le professeur I'a Q
averti que I'écran de télévision ou les appareils électroniques constituent un danger \8
pour son systeme nerveux. Il se questionne alors. -g
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Le systeme nerveux peut étre perturbé par des excitations des organes des sens, ou en cas d’utilisa- §
%
tion de certains produits comme des stimulants, des drogues ou de I'alcool. “.1)
Pour protéger le systéme nerveux il faut éviter ces agresseurs, se reposer dans des lieux calmes, dor-
mir suffisamment et pratiquer une activité physique
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2-Le bruit fort peut causer des maux de téte st la surdité; quels sont les organes Cilaleil)
affectés dans ces cas?
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Situation @iy
déclenchante

Farouk regarde un documentaire sur les animaux a la télévision. Il a constaté que les loups chassent leurs
proies en groupe. IL demande a sa sceur : « je croyais que la relation alimentaire est la seule relation exis-
tante entre les étres vivants ». Sa sceur lui répond : « mais non !! » il ya des animaux qui sentraident pour
se procurer les aliments et il y a aussi d'autres relations entre les composantes vivantes du milieu de vie.

Farouk s’interroge sur ces relations.
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Farouk est allé au parc zoologique en compagnie de sa sceur et de leur pére. Il a vu qu'un employé présente
des aliments aux animaux. Lenfant se demande : « Qui alimente les animaux de la forét ou ceux qui vivent
dans d'autres endroits ? » Sa sceur répond : « Les animaux vivent avec d'autres composantes du milieu de

vie, la ou des relations alimentaires sétablissent entre eux ». Farouk sest interrogé sur ces relations.
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Les étres vivants établissent entre eux des relations alimentaires. On peut les représenter sous forme de chaines

alimentaires. Lentrecroisement de deux ou plusieurs chaines alimentaires forme un réseau alimentaire.
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Salma a visité sa grand-meére a la campagne. Quand elle se promenait avec son amie Khadija, elle a trouvé
un nid doiseaux jeté au sol. Elle demandait a son amie : « quest ce qui sest passé ? » Khadija lui répond :
« il y a des nids qui tombent sous leffet des fortes pluies ou des tempétes, mais aussi des vilains garcons
qui cherchent des nids pour prendre les ceufs des oiseaux ou qui les jettent comme ¢a ».

Selma a dit : « cela aura des conséquences graves sur l'équilibre du milieu de vie ».
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logique/ utiliser des coccinelles, un hérisson, la mante religieuse...
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Farouk est assis étourdi. Sa sceur lui a demandé : « a quoi tu penses ? » Farouk a répondu : « Jai pitié
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pour les animaux herbivores, parce qu’ils sont mangés par les carnivores et cela nest pas bon » sa sceur lui

a répondu : « mais non ! si les prédateurs cessent de capturer leurs proies pour se nourrir, la couverture

végétale va se dégrader. Donc la prédation est importante pour léquilibre de Ienvironnement.
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Salma aidait sa maman dans I'épluchage des petits pois. Elle avait constaté la présence des « petits vers »
sur quelques grains. Quand elle avait demandé sa maman une explication, celle-ci lui dit que quelques
insectes posent leurs ceufs sur les fentes des graines. Ces ceufs vont donner des larves qui trouveront a
quoi manger sur place aux dépens de la plante. Salma demande des informations davantage sur ce type

de relations.
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Salma a fait une excursion dans la forét en compagnie de son peére. Elle a trouvé un oisillon incapable d
voler et elle a décidée de lui amener chez elle pour I€élever. Mais le pére lui dit : «<Non, ma fille, il est pré-
férable de le laisser dans son milieu naturel et ses composantes qui lui offrent tout ce qu'il a besoin pou

survivre». Salma sest interrogée sur les composantes du milieu de vie.
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C - La différence entre un étre vivant et un étre non vivant :

Roche,eau,air. Arbre,herbe,nénuphar.

Un étre vivant est un animal ou végétal capable de respirer, se nourrir, se reproduire, de s'adapter a son

environnement...
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Notre environnement est constitué de composantes vivantes (animaux, végétaux) et
composantes non vivantes(eau,air,sol...).
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« La chaine alimentaire la plus courte est :

Herbe ————» campagnol ( ¢! 2V 58) — 5 buse.

« La chaine alimentaire la plus longue est :

Herbe ——» puceron —  coccinelle ——  moineau 5 buse.

« La cause des ravages des cultures constatés par les agriculteurs est due a la destruction de I'habitat de

certains rapaces.
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Hamid a dit a son ami Omar, que Iénergie électrique est produite en exploitant la force de l'eau dans le I {:)
barra J <
ge.
c Q
Omar a répondu : Il y a des pays qui nont pas de barrages, et pourtant ils produisent de I€lectricité. O ©
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consommation d’énergie électrique a la maison.
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Situation déclenchante:
Lina fait fonctionner les appareils électriques et les ampoules et ne les éteignent pas apres avoir
quitté la maison. A la fn du mois, elle était surprise lorsqu’elle a recu la facture d’électricité.
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a - Les appareils qui consomment I’énergie électrique dans une maison sont: Machine a laver, Lave linge,
Lave vaisselle, Réfrigérateur, Chaufage électrique, Four électrique, Plaques chaufantes, Grille pain, Robot
cuisine, Fer a repasser, ampoule, Seche-cheveux, Aspirateur, Ordinateur, Lampe, Télévision,
Magnétoscope, Chaine Hif, Téléphone, Sonnerie...
b- Sur le dessin, les gestes que doit faire I’enfant pour ne pas gaspiller de I’énergie sont:
-Eteindre les appareils électroniques (télévision, ordinateur, boitier internet ...) lorsqu’ils ne sont pas
utilisés.
-Eteindre la lumiére de la lampe de la piéce et utiliser la lumiére naturelle du soleil ;- Fermer la porte et
les fenétres quand on chaufe une piéce;
-Utiliser des casseroles adaptées a la taille des plaques chaufantes de cuisson et couper le courant un peu
avant la fn de la cuisson...
c- Brochure de conseils et de gestes simples que tu peux faire tous les jours a la maison pour économiser
del’énergie électrique :
- Jéteins la lumiere en sortant de la piéce et j’utilise la lumiére naturelle du soleil dans la mesure du
possible.
- J’éteins les appareils électroniques (télévision, ordinateur, boitier internet ...) lorsqu’ils ne sont pas
utilisés au lieu de les laisser en mode « veille »;
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-J'installe mon bureau prés d’une fenétre;
-Je ne gaspille pas I’eau chaude;
-Je prends une douche a la place d’un bain et j’utilise une pomme de douche a faible débit;
-J'installe des LED et des ampoules économiques;
-Je ferme portes et fenétres quand je chaufe une piéce;
-j’installe un thermostat programmable pour mes besoins de chaufage et de climatisation.
-J'utilise des casseroles adaptées a la taille des plaques de cuisson et je coupe le courant un peu avant la
fn de la cuisson;
-Je refroidis les plats avant de les mettre dans le réfrigérateur et je referme la porte rapidement et conve-
nablement;
-Je programme la température de la machine a laver a 40°C au lieu de 60°C pour économiser 25% d’éner-
gie consommée.
-Je seche bien mes vétements a I'air libre au lieu d’utiliser un séche-linge électrique.
-Je programme le fer a repasser a moyenne température.
-j’utilise, dans la mesure du possible, I’énergie renouvelable : éolienne ou solaire au lieu d’énergie élec-
trique du secteur.
d- Les trois raisons pour lesquelles nous devons économiser I’énergie électrique:
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ndescence soit 0,075 kW. h
) : Lampe LED 8000 h 40 Dirbams 13 W pwen
soit 0,013 kW. h
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Je choisis les gestes utiles pour limiter le gaspillage de I’énergie éclectique dans la maison :
(a) : Je seche bien mes vétements a I'air libre au lieu d’utiliser un séche-linge électrique.
(d) : Je refroidis les plats avant de les mettre dans le réfrigérateur.
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Pendant que Samir observait des outils tel que les ciseaux, le casse-noix et la pince a épiler les sourcils, {3 'S
il dit « Ces outils fonctionnent selon le principe du levier ». Sa sceur lui répond « Oui, mais ils diférent - qc,
par la position du pond d’appui», alors il pe demande. O \8
- Gaal AT o O3 agd Laggia o) laldl] i i) pdag cilalaidlly galiall gy | 0 O
Clgdial CiS g cilad) ) £) gl a La s oualll) Jligm b oy ) 31y | 3
laie ) ol acliil) g dgalaall Sy 7 g shaall Jsbodll A8 75a 4y gal diliay 20 Gl B Cile gana Jakd Clalaiallg ¢y galaiall £ gms | (7
(ol 3By & il B (0 i Gpalaiall g Cllalaial) goaf Al day | Lgda (gRAIN e duda )
Olga¥l s dsgame J24 -3l LSl Slozsl gs Lajlas] o3 -3l dsaddsl] Bluglh dsgame JS 3955 -
gl 3ol § dlasiudl :
b
ks

3 Logymbl Olga¥l o aladll ok BLES) J) Olialdlly Jaad! (3) 3kl dorgy ddogadae dliu Slossls -
g5 03 ) dmdyl) deailly 201 ) gl az Cson (Galad] popad) @ g5 05 3 dsdl Ml daSg)l
sL& 8539 (daglia 55.3) dsd) 3l S itais gz 9 (O399 90 9l) S| ddads w3 Liog,mhl OlgdYl 5
s 91 gl 23]

auis Ol it Ly Ols gazma J] Slgoll Ciias Slicealsl] 9 deaadlid] e (3)3ball b Elge ddopo @ -
g oz

b

a

-
r3

<

Olisaldlly Jowadll gty 9 L) Jol s dofill OLedyall OLoM! Lylieg lgidling pslil] pors o -
Bliol 3% J) Lyduras S 319, O

:Sluol B gilg I

Aogo )Yl (sl 13 Jls Dgasdls 23,1 393 dujlos mog0 G 35,V dads u>g5 Levier inter-appui :Jg¥ Lizall
39201 iy dagadl sl 1 U3 Jlio S5V Aadis 39l duslos mige i Aseodl s Levier interrésistant : 3l (aall

weiazlgadl hadle dwball i3 Jlie GGV daisg Agasdl v 85a)l duwylon 2295 429 [ evier inter-moteur :EJEN iiall

wi2lgadl Jadle bl 13 Jba ISV dhadsy Agacd] (o 3sall duylos zi9e s

) daglall 3-ally ghidl s didall 39-Al dudlly 35,V dads pb9é SIS (e dsdly)l Lo Saos
R TRPN U PN P -8 POV V-

s Ry SH gzl

Cdlﬂﬂ\ (o 90

g'rfvn

psil JuSs- Levier interrésistant : JWI Caiall- d>go-)YI - levier inter appui : Jo¥ Laiall

Al khials - Levier inter moteur : SJEI Caall

-Un instrument du type levier inter appui : le pied de biche -.Un instrument du type levier interrésistant :
la brouette .-Un instrument du type levier inter moteur : agrafeuse.




D s Siall
+ dalall

Les utilisations les 1€ 92 9al)

2 43ia 3l Baal) . o o . . .
plus importantes de I’énergie électrique a la maison

Apagladl) Jilu gl
<ilaY)
33 il g aulatl) Al Jal yal)
______________________ : &Samf\ﬂui@gﬂ\ﬁw\eméﬁdpﬂﬁme\J Glalaiall g ppalaiall ge 2
: WY damog
il e el Culs < Loy 591 gd OIS 3yhace A §
g CJBy dmidl 0ol s e 093 08 usladll & 515Ul T
diadly dnall pae P.?JU‘ Slrzl O : :LJ Caolad ¢ dsud P.Aﬂ (RV-Y N
. . . z
A3, 35021 QLS elyaSUly iy &5aall il b O Jadll s |
Bial Celud (5,51 A3l 4
7
Situation déclenchante D
Par une nuit pluvieuse, alors qu'il fait froid, Amina demande a sa sceur ainée Aya de s'asseoir prés du .g
kanoun a charbon pour se réchauffer, Aya lui répond que la combustion du charbon est nocive pour la _CCU
santé et lenvironnement, et il est préférable d’avoir un appareil de chauffage électrique qui fonctionne a g
J'électricité comme tous les autres appareils ménagers %
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plus importantes de I’énergie électrique a la maison
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Les utilisations domestiques les plus importantes de cette énergie électrique sont :
« Echanger de la chaleur (four électrique, séche-cheveux, fer a repasser ...);
« Produire un mouvement (ventilateur, aspirateur, lave linge...);

« Produire de la lumiére (lampe a incandescence, ampoule LED, lampe néon...);

« Produire un son (chaine musicale, radio, téléphone...).
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Les appareils électriques qui sarrétnt de fonctionner dans la maison, lors d’'une janne électriques sont:

Réfrigérateur-Télévision-chanfpe eau- lampes-climatiseur- ordinateur...
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I'énergie électrique par la vapeur d'eau
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Comment cette lampe peut-elle étre allumée a l'aide d’un alternateur de vélo ?
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Situation @iy
déclenchante

g'vaﬂ

1 &2 o]
onshize 1 45bgSe Lidisue 2S5 9 Bysall (S ds Aoyl Lgih Akes dosalill SLwll puds &2l Hlou! JoB -
ooy ) Il 9 a8y et dmpdy g 9las dpdo £ 8,ST Jasye
Laagd wso (1)l G dlial) 4 o) Slialdl / dgd) damg (3)3LuYl 3oy 9 )W Busl g S usy
8,51 Olgs O Jal ddoye § lisaldl] / Sl Joging oyl My dneg ploany Aol Lgte Jlosiuly
F JUIB dogplabl Al e Ggmms ploal) sgin dncdoll § JL xS sLiseb s gt Lo-ihl
1- La partie de l'alternateur (dynamo) qui est entrainée par la roue est le galet.
2- Le galet de l'alternateur fait tourner 'aimant. Cette rotation de 'aimant seffectue devant la bobine de
I'alternateur.
3- Lorsque l'on fait tourner le galet, on fournit de I'énergie mécanique a l'alternateur. La bobine délivre un
courant électrique dans le circuit, donc de Iénergie électrique a la lampe.
4- Le role de l'alternateur dans cette expérience : l'alternateur regoit de I'énergie mécanique fournie par
lopérateur et la convertie en énergie électrique lorsque l'aimant tourne devant la bobine.

Remarque : On traduit les conversions énergétiques par un diagramme dénergie.
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- Je compleéte le schéma de la chaine énergétique de production délectricité :
énergie

@ énergie
électrique

LAY (2) dasdl @ Aol wiew U langd (1) dasdl iy : Asgorke

Force de | €nergie
la vapeur

d'eau

mécanique
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Pendant la période des inondations qui ont frappé la ville de Casablanca, Samir a voulu soulever {3 G:J
guelques meubles afn de les protéger des méfaits de I'eau, mais il n’a pas réussi. Sa sceur lui dit « Ta c O
force musculaire est insufsante ». Il se demande. O \8
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- On doit placer le point d’appui le plus prés possible de la charge.
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Situation @y
déclenchante

Imrane est plus lourd que sa sceur Rania, lorsque chacun d’eux s’assoie a I'extrémité de la balancoire a
bascule, Rania s’éléve et elle s’adresse a son frére en criant " Approche toi du point pour qu’on
étre tous les deux au méme niveau horizontal"
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- Cest Nadia qui doit s'approcher du point pour réduire la distance entre la force quelle exerce et le

g'rfvﬂ

point d’appui.
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b- Le type de levier que représente chaque objet :

On regroupe les leviers que représentent ces objets en deux classes, fonction de la position du point dappui

et des forces motrice et résistante :

- Premiére classe ot levier inter-appui : On trouve pair de ciseau, barre rigide et arrache clou, car le point

d'appui est situé entre la force motrice et la force résistante.

- Deuxiéme classe ol levier inter-résistant : On trouve casse noix car le point d'appui est a une extrémité

du levier et la force résistante se situe entre la force motrice et le point d’appui.

1 padll g ULE o095 - 2
Question : Lequel des deux enfants doit se rapprocher du point d'appui pour rétablir Iéquilibre horizontal

de la balangoire ?

- Les hypotheses :

- Si Aya se rapproche du point d’appui, la balangoire prend la position déquilibre horizontal.
- Si Zyad se rapproche du point d’appui, la balangoire prend la position déquilibre horizontal.

- Si Aya se penche en arriére, la balangoire prend la position déquilibre horizontal.



- Vérification des hypothéses :

Vérifier expérimentalement leffet du bras de levier en utilisant le matériel suivant :

Un double décimétre, un stylo a bille qui joue le réle d'un point d’appui, deux gommes de masses diffé-
rentes.

- Conclusion : Plus la charge est proche du pivot, plus il est facile de la soulever. Donc pour rétablir Iéqui-

libre horizontal de la balangoire, lenfant le plus lourd doit se rapprocher du point dappui.
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Plusieurs années se sont écoulées apres le mariage de Monsieur Ahmed a Madame Souad, mais ils n’ont - _rcu
pas pu avoir d’enfants bien gu’ils possedent toutes les manifestations de la puberté ; lls ont alors décidés *9) E’
de consulter un médecin qui a effectué des examens et des analyses sur les testicules d’Ahmed et les g %
ovaires de Souad. lls se allestinnnent alors. '.g ‘%
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-Les testicules de I’homme produisent des spermatozoides dés la puberté,
-les ovaires de la femme produisent des ovules dés la puberté jusqu’environ I'dge de cinquante

ans.
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Said (13 ans) a rencontré sa cousine Farah (12ans) dans une féte familiale ; -Farah dit : Salue Said ! tu as g %
grandi, ta taille a beaucoup augmenté ; -Said dit : Oui ! toi aussi, tu as un peu changé- ; Farah dit : ta voix -
. (it . . L , . ©c ©
a aussi changé; Said dit : Oui, maman m’a dit que c’est parce que je suis entré en puberté S
=
L Lga sl JAn] o U8 agd dasgda il ilalSl) it bil) auda g cilalaially g galaial) Jsi | A
eaLdl) aie g wﬂ\m&‘,ﬂidﬂ\}g_ﬁ\u\M\h gﬁﬂ‘d‘ycﬁeudh-\u
Slaie ) oy acliil) g dgalaall Sy 7 g shaall Jsbodill A8 750 4y gal diliay 20 il B Cile gana Ja1d Clalaiallg ¢y galatial) § guay
(ol j3Ba & Cilada B (0 i Gpalaiall g Cllalaial) goaf Glld day | Lgda (gRaIN e duda )
(MAL.oi o6 Oldu eeilasYe Jgo Oglglunrg oy hall ay K Dm0y .@.:)J.U Ol dady duedd) jediuw 1
oL Lg)lasg 3
SNSlBQ)Lo WPFaZ pgh Ld Joludlg 3,892kl Sldasbly (d2Sg)l HlediwY Oliualdly duadal) 3ue wyalkl I —
Pl 98 lag Cudl ol 9o Lo JI § o) Sladle Ciiats agngol oS dieo oo Eaondl gralazhl o Sl Cllay .
s 58 Lag Wsll ‘Ji
A5 G J) Dgdhall o ye o Gz sadll JEDY) Jidg ddalll Dol ze § okl Ao ye (a3
laen] Sladle s Hopkhs juaSy
ALl cLasVl o4 - ]
C)
okl 4530 Oladle 554b - 3
A s G zeyes 3LA) We jadl Heabs - 3
La puberté coincide avec le début de I’adolescence et marque le passage de I’enfance a I'état W
adulte. Elle se caractérise par plusieurs signes comme : -Le développement des organes sexuels;
-L’apparition de caractéres secondaires de la puberté
-L’apparition des régles chez la flle et I’éjaculation de sperme chez le gargon.
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Quand Maryam a atteint I'age de la puberté, elle a trouvé du sang dans sa culotte ; afolée, elle s’adresse rs 's
a sa maman qui I'a serré contre elle et la rassure en lui expliquant que c’est un événement normal et ;‘) q‘:,
gu’elle vient d’avoir ses régles. O o
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La période féconde se situe au milieu du cycle ; c’est la période au cours de laquelle un rapport sexuel peut

engendrer une grossesse La durée du cycle menstruel et des regles diférent d’une flle a I'autre.

La femme et la jeune flle sont exposées aux infections au cours des regles, c’est pour cela gu’elles doivent
prendre des précautions d’hygiene durant la période des regles
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I’appareil reproducteur
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Nabil a I’'habitude de ne pas changer ses habits interne aprés les matchs de foot qu’il joue avec ses ~ g
camarades. Il a ressenti une rougeur entre ses jambes et des démangeaisons dans ses testicules. Son {3 {:,
pére 'emmene au médecin qui I'a averti que son appareil sexuel peut s’exposer a des maladies s’il ne o E,
veille pas a sa propreté et a son hygiéne. i) \8
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Lappareil reproducteur peut étre atteint de plusicurs maladies causées par des microbes ou transmises sexuellement. Pour proté-

ger l'appareil reproducteur, il faut veiller a son hygiéne et consulter le médecin si des symptomes apparaissent
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